

## 科技+体育 碰撞出火花

# 运动中感受“赛博朋克”风

智慧湾,位于宝山区蕙川路6号。占地269亩,将新型产业园区、开放社区、馆区、商区、体育运动区、学区六大主题区域融合成个性化的定制园区。园区内体育运动健身场所十余处,体育运动空间达32000平方米,拥有篮球馆、足球场、健身步道等体育设施,打造24小时活力区,室内空间运动用房总面积12075.79平方米。体育项目涵盖篮球、橄榄球、足球、羽毛球、健身、瑜伽、射箭、拳击、滑板、巴西柔术等。

本版撰稿 本报记者 李一平

### 都市运动中心巡礼

近日,市体育局公布了首批都市运动中心试点项目名单,三邻桥体育文化园、翔立方体育文化综合体等六个项目为2021年度都市运动中心试点项目。都市运动中心是新时代上海全民健身和相关产业融合发展的新型体育服务综合体,是健身的新去处、消费的新载体、城市更新的新空间、健康上海的新地标,围绕市民日益增长的美好生活需要和健身需求,推动体教文旅商等产业深度融合,赋能城市高质量发展,助力市民高品质生活。

入选首批都市运动中心的六家场馆有何不同,它们是如何为市民打造城市体育健身新场景的?本报将开展上海都市运动中心探访专题报道,带大家一起走进那些市民身边的运动健身好去处。



## 科技+体育 焕发全新活力

多年前,这里是曾是仓库、集卡、堆场、搅拌站的“工业锈带”,如今,这里已蜕变成企业、区域、市民共享的“城市秀带”,不仅有集装箱建筑的炫彩新生、有3D打印技术的无限延伸,更有艺术与科技的双引擎融合……

位于宝山区的“智慧湾科创园”,其产业转型的过程可视为工业老区向绿色发展模式转型的缩影,为城市更新探索提供了新的借鉴和参考。

“智慧湾”前身是上海第三毛纺织厂的仓库用地(业内往往以“三毛仓库”称之),曾经是上海纺织业的骄傲,也是重要的老工业基地。但伴随城市发展和产业转型,这一“铁锈区”逐渐落寞,演变成了集装箱堆场、混凝土搅拌站,每天集卡进进出出,周边道路泥泞,噪声粉尘污染严重,每年都会收到周围居民的大量投诉。

2010年,三毛仓库的转型方向定

为网购生活广场,将线上和线下融合,在当时很有前景。不巧的是,当项目改建至一大半时,因国际市场风云变幻,原本有意向入驻的170多家日商取消了合作。产业园因招商难等问题又重操旧业,一时间,仓库重新堆满集装箱和钢材。

2015年,时任副区长夏雨助力引入在上海投资建设了16个园区的品牌企业——上海科房投资,通过对项目重新梳理,提出更符合时代发展的产业定位。同年,科房投资成立上海智慧湾投资管理有限公司接手对园区的转型升级改造,并将其命名为智慧湾科创园,项目经多期进行转型升级改造,于2016年9月正式开园。经过五年多的发展,智慧湾已形成集园区、社区、育区等多元一体的24小时活力区,入驻企业和工作室已达到450多家。随着近几年园区不断成熟发展,目前园区

产值税收每年都在翻倍增长。

除了“科技高地”,智慧湾在近年来也逐渐成为了网红的体育潮玩地之一。作为上海市首批入选的都市运动中心之一,智慧湾与其他五家都市运动中心相比有着鲜明的特点,在这里科技与体育结合,碰撞出了不一样的火花。

将VR技术运用到健身当中、用3D打印制造体育用品、AI充当赛事讲解员……在智慧湾园区定期的企业沙龙上,科技企业与企业负责人的负责人齐聚一堂,不时地创造出全新的创意。在之前的体育赛事中,无人车更是已经投入运作,充当了机器人志愿者,为前来参赛的选手指路解惑。在智慧湾,体育健身更染上了一层“赛博朋克”的气息。



## 居民+职工 全天候提供运动体验

纵观智慧湾所处的位置,周围共有共康地区的五个大型社区,三到五公里内覆盖近10万居民生活圈。但在智慧湾诞生之前,蕙藻浜地块由于工厂众多,城市化程度较低,一直缺乏市民消费的场所。

同时,除了零星的体育设施、场馆外,共康地区的居民又缺乏较为集聚性的体育消费场所,智慧湾的出现则给予了当地市民全新的选择。

“原来如果说想要找个地方打打篮球、玩玩射箭之类运动的话,还得再走一段路,到宝山万达才有相关的选择,现在我们就近到智慧湾就可以了。”市民王先生是一名“重度”的体育爱好者,原本每周他都得驱车前往宝山万达进行体育锻炼,但大型商场周末停车难的问题又始终困扰着他,而现在每天下班后,他都会到智慧湾尝试不同的体育项目。

和许多主打夜间、周末消费的都

市运动中心不同,在工作日的白天,智慧湾的体育场馆同样热闹非凡,利用率大大提升。这就源自于智慧湾园区自身的“造血功能”。“除去体育产业之外,园区内还有数千名科创公司的职工,他们都是体育产业的重要消费者。”智慧湾运营方负责人朱丽表示,园区内的大部分白领以年轻人为主,对业余体育锻炼的需求旺盛。为了同时照顾到附近居民和白领职工的需求,智慧湾在引入体育产业时进行了精心的挑选,不仅有足球、篮球等大部分市民喜闻乐见的运动项目,也有瑜伽、搏击、橄榄球等许多年轻人喜爱的新兴体育项目。

智慧湾在体育旅游休闲平台创新发展中,为在园区内工作的白领、周边社区居民提供了一个放松身心,强健体魄的重要场所。提供基础体育配套设施,供公众免费使用,滨江健身慢跑步道同步向公众开放,倡导健康体育

健身,丰富市民文化生活。

在这次上海市首批都市运动中心的评选中,宝山区作为唯一有三邻桥体育文化园、智慧湾两家单位上榜的区域,正逐渐成为都市运动中心建设的标杆。未来,宝山还将协同推进“三邻桥”一期提升和二期建设,努力打造成“具有首创性和标志性、区域引领力和辐射力”、可复制和可推广的示范性都市运动中心,引导推动南大、顾村、罗店三个新建地区体育中心与周边产业园区互动,力争建成一批市民喜爱、彰显活力、各具特色的体育服务综合体。鼓励支持智慧湾、中成智谷、顾村公园、宝山体育中心等一批星级体育旅游休闲基地提标扩容增效。服务推进博荟、新杨湾、交运智慧湾等一批体育主题园区发展,引入知名体育机构和体育竞赛赛事。服务支持高境、罗泾、罗店等一批体育小镇建设。

